

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 9P/159/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4620202617
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 01. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Vlastimil Valkovič
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2022:4620202617.8

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Topoľčany sudcom JUDr. Vlastimilom Valkovičom vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: Z. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom u matky, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, 955 01 Topoľčany, dieťa rodičov - matky: Mgr. O. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom M. XXX/XX, A., a otca: S. V., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G. XXXX/X, H., právne zastúpený: JUDr. Marián Macko, advokát so sídlom Koceľova 2, 949 01 Nitra, IČO: 42 117 674, o návrhu matky na zvýšenie výživného na maloleté dieťa, takto

rozhodol:

I. Zameškané výživné za čas od 08.10.2020 do 31.12.2021 v sume 250 eur súd povoľuje otcovi splácať v splátkach po 50 eur mesačne spolu s bežným výživným do rúk matky od právoplatnosti rozsudku pod následkom straty výhody splátok vždy do 25. dňa v mesiaci.

II. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 08.10.2020 bol Okresnému súdu Topoľčany doručený návrh matky maloletého, ktorým sa domáhala zvýšenia výživného na maloletého Z. zo sumy 150 eur mesačne na sumu 300 eur mesačne s účinnosťou od 01.09.2020.

2. Okresný súd Topoľčany rozsudkom č. k. 9P/159/2020-156 zo dňa 05.05.2021 zmenil rozsudok Okresného súdu Topoľčany č. k. 11P/315/2013-47 zo dňa 26.11.2013 v časti výšky vyživovacej povinnosti otca na maloleté dieťa tak, že zaviazal otca maloletého platením zvýšeného výživného sumou 220 eur mesačne s účinnosťou od 01.09.2020 vždy do 15. dňa v mesiaci vopred k rukám matky a zameškané výživné za čas od 01.09.2020 do 30.04.2021 v sume 560 eur povolil súd otcovi splácať v splátkach po 30 eur mesačne spolu s bežným výživným do rúk matky od právoplatnosti rozsudku pod následkom straty výhody splátok.

3. Rozsudok Okresného súdu Topoľčany č. k. 9P/159/2020-156 zo dňa 05.05.2021 napadol v zákonnej lehote odvolaním otec, ktorý nesúhlasil vo výroku I. s tým, aby výživné bolo zvýšené od 01.09.2020, ale od vyhlásenia rozsudku a zároveň napadol aj výrok II., keď tvrdil, že nemá žiadne zameškané výživné voči maloletému.

4. Matka písomným vyjadrením k podanému odvolaniu otca navrhla napadnutý rozsudok ako vecne správny potvrdiť.

5. Kolíznym opatrovníkom sa k podanému odvolaniu otca písomne nevyjadril.

6. Krajský súd v Nitre rozsudkom č. k. 9CoP/29/2021-191 zo dňa 19.08.2021 rozsudok Okresného súdu Topoľčany č. k. 9P/159/2020-156 zo dňa 05.05.2021 vo výrokovej časti týkajúcej sa určenia počiatku

zvýšenia vyživovacej povinnosti otca na maloletého zmenil tak, že vyživovaciú povinnosť otca zvýšil počnúc dňom 08.10.2020 a vo výrokoch týkajúcich sa zameškaného výživného a náhrady trov konania rozsudok zrušil a vec mu vrátil na ďalšie konanie a nové rozhodnutie.

7. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom účastníkov, oboznámením sa s obsahom spisu Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 9P/159/2020, pripojenými listinnými dôkazmi a zistil tento skutkový stav veci:

Matka sa na pojednávanie konané dňa 12.01.2022 nedostavila, svoju účasť ospravedlnila z dôvodu, že sa má nachádzať na služobnej ceste a žiadala, aby sa pojednávalo v jej neprítomnosti.

Otec na pojednávaní uviedol, že na základe predložených potvrdení o zrealizovaných transakciách bolo ku dňu pojednávania 12.01.2022 zameškané ročné výživné v sume 250 eur, a preto navrhol, aby súd toto zameškané ročné výživné v sume 250 eur povolil otcovi splácať v splátkach po 50 eur mesačne.

Kolízny opatrovník súhlasil s výškou vyčísleného výživného ako aj so splácaním v splátkach po 50 eur mesačne.

8. Podľa § 121 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku, rozsudky o úprave výkonu rodičovských práv a povinností a výžive maloletých a o priznaní, obmedzení alebo o pozbavení rodičovských práv a povinností alebo o pozastavení ich výkonu možno zmeniť alebo zrušiť aj bez návrhu, ak sa zmenia pomery.

9. Podľa § 62 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

10. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

11. Podľa § 62 ods. 4 Zákona o rodine, pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

12. Podľa § 62 ods. 5 Zákona o rodine, výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

13. Podľa § 78 ods. 1 Zákona o rodine, dohody a súdne rozhodnutia o výživnom možno zmeniť, ak sa zmenia pomery. Okrem výživného pre maloleté dieťa je zmena alebo zrušenie výživného možné len na návrh.

14. Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprimerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

15. Vzhľadom k tomu, že výživné bolo zvýšené odo dňa 08.10.2020, súd rozhodol o zameškanom ročnom výživnom za čas od 08.10.2020 do 31.12.2021 v sume 250 eur, ktorá suma zameškaného ročného výživného bola zistená na základe predložených listinných dôkazov na č. l. 252 - 276, pričom toto zameškané výživné povolil otcovi splácať v splátkach po 50 eur mesačne spolu s bežným výživným do rúk matky od právoplatnosti rozsudku pod následkom straty výhody splátok vždy do 25. dňa v mesiaci.

16. O trovách konania rozhodol súd podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Topoľčany.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.